

# 杆秤之美

○钱续坤



还在读小学的时候，酷爱古典文学的先生曾经这样谆谆教诲：“诗靠吟，词靠唱，文要念，联当品。”历经岁月的浸淫与艺术的熏陶，使得我从小就对中华民族传统文化产生了浓厚兴趣，尤其对楹联的鉴赏情有独钟，有两副对联至今仍记忆犹新，其一曰：“白蛇渡江，头顶一轮红日；乌龙卧壁，身披万点金星。”其二云：“樱桃小口齿楞楞，吞吐粗细；杨柳纤腰腰闪闪，识重知轻。”很显然，这种采用比喻手法创作出来的佳句妙制，其下联的喻体都是木质杆秤。

杆秤是人类发明的各种衡器中历史最为悠久的一种，相关资料显示，在湖南长沙东郊楚墓出土的公元前700年前的文物中，已有各种精制的砝码、秤杆、秤盘、系秤盘的丝线和提绳等。两千多年来，这种根据杠杆原理制造出来的衡量工具，一直被坐贾行商的人们所使用。别看这种便于携带、使用方便的杆秤貌不惊人，却以传说的优美、工艺的精美、寓意的隽美而被人们津津乐道。

有关杆秤发明的传说版本较多，流传最广的当属木质杆秤由太上老君所创（也有说鲁班，还有说范蠡的）。老君根据北斗七星、南斗六星和福禄寿三星为星点，等分在秤杆之上，每星为一两，每斤即为十六两，成语“半斤八两”亦由此而来。由于福、禄、寿三星排在最后，交易时，如果给足了“星”，则是给人家增添福寿；如果缺斤少两，则会使自己减福、损禄、折寿，并且还有一首童谣如此唱曰：“欺人一两去了福，欺人二两无俸禄，欺人三两折阳寿，童叟无欺阴德足。”在民俗中，杆秤还被奉为一种吉祥之物，在许多方面被寄予了美好的愿望。譬如在建屋上梁时，要将秤砣悬挂于梁上，讨“称心如意”的口彩；乔迁新居时，要先搬入杆秤，接着是扫帚、畚箕，然后是家具、被褥，这是因为“秤”与“阵”谐音，有“阵”即有伴（同伴）之意，象征人丁兴旺，家业发达；每逢过年时，人们都要用红纸卷贴于杆秤的头上，谓杆秤是财神的转世，可以招财进宝；洞房花

烛时，新郎会用杆秤掀起新娘的红盖头，这里的杆秤成了幸福使者象征。更有一种带有神秘色彩的玄妙传说，视杆秤为蛟龙化身，秤钩是龙嘴，秤纽是龙眼，秤杆是龙身，秤花是龙鳞，每逢乌云密布、电闪雷鸣之时，长辈们都把杆秤悬挂于堂前，祈求神龙护佑，镇邪避灾。

制作杆秤是门十分精细的手艺，从选材、刨圆，到划线、钻眼，再到抛光、校验，其间的工序多达20多道，每道工序都相当复杂，必须细心操作，稍有闪失，制作出来的杆秤便会“差之毫厘，失以千里”，结果只能是遗憾地以报废告终。在所有的工序中，至关重要是“上星”，也就是通常所说的寻找“定盘星”——把“支点”挂在固定

架上，秤砣悬于秤杆之间，在空负荷的情况下慢慢移动秤砣，直至秤杆平衡为止，此时秤砣系绳与基线的交点即为“零点”，俗称“定盘星”，作好记号后方可按“大跨”“小跨”“微跨”的顺序依次打孔；如果是盘秤，还要将空秤盘挂上，再按部就班地找出定盘星；只有确定了定盘星，此后的秤星才有了基准，后来人们便把“已经拿定了主意”喻为“做事有了定盘星”。宋朝的朱熹还在《水调歌头·雪月雨相映》中赞道：“记取渊冰语，莫错过盘星。”

说到“定盘星”，自然而然会让人联想到电视连续剧《宰相刘罗锅》里那首耳熟能详的《清官谣》：“天地之间有杆秤，那秤砣是老百姓；秤杆子挑江山，伊阿伊儿哟哎——你就是定盘的星。”由物及人，杆秤隽美的寓意并不仅仅局限于此，清人李光庭在《乡言解颐》中也有精辟的妙喻：“市肆谓砝码为招财童子，谓秤锤为公道老儿。”民间谚语“上下三处是根秤，邻居八家是面镜”“家中有黄金，路上有平秤”“良心是杆秤，称人先称己”等等，无不把杆秤上升到道德理念的高度，成为了思想教化的一种载体；并且这种载体言简意赅、通俗易懂，比起板着脸孔空洞说教不知要强多少倍。

随着时代的发展、科技的进步，木质杆秤终究会退出历史的舞台，渐渐淡出人们的视野，然而其优美的传说将广为人知，其精美的工艺会流芳百世，其隽美的寓意能启迪心智……

## 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗

中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 大理时讯 DALISHIXUN 2019年9月24日 星期二 农历己亥年 八月二十六 12℃ ~ 14℃ 第1445期 编辑/陈曙娟

### 以理论滋养初心引领使命 ——论深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育 □人民日报评论员

筑牢信仰之基，补足精神之钙，把稳思想之舵。“不忘初心、牢记使命”主题教育在全党自上而下分两批进行，就是要坚持思想建党、理论强党，以理论滋养初心、以理论引领使命，推动全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线，读原著、学原文、悟原理，全面系统学、深入思考学、联系实际学。第二批主题教育要聚焦主题主线，深入学习领会习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”重要论述，在学懂弄通做实上下功夫，在调研中深化理解和感悟，自觉对照找差距、查短板，真改实改、立查立改。在第二批主题教育期间，第一批单位要巩固和深化主题教育成果，持续推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走。通过主题教育，要推动学习贯彻党的创新理论取得新进步、达到新高度。以理论滋养初心、引领使命，就要更加自觉用党的创新理论指导解决实际问题，切实把学习成效转化为做好本职工作、推动事业发展的生动实践。

其中的马克思主义思想方法和工作方法，不断夯实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的思想根基。以理论滋养初心、引领使命，就要围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线，读原著、学原文、悟原理，全面系统学、深入思考学、联系实际学。第二批主题教育要聚焦主题主线，深入学习领会习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”重要论述，在学懂弄通做实上下功夫，在调研中深化理解和感悟，自觉对照找差距、查短板，真改实改、立查立改。在第二批主题教育期间，第一批单位要巩固和深化主题教育成果，持续推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走。通过主题教育，要推动学习贯彻党的创新理论取得新进步、达到新高度。以理论滋养初心、引领使命，就要更加自觉用党的创新理论指导解决实际问题，切实把学习成效转化为做好本职工作、推动事业发展的生动实践。

大道至简，实干为要。要把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为推进改革发展稳定和党的建设各项工作的实际行动，把初心使命变成党员干部锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的自觉行动。要以强烈的政治责任感和历史使命感，保持只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和越是艰险越向前的斗争精神，以钉钉子精神抓落实，着力解决群众的操心事、烦心事，以为民谋利、为民尽责的实际成效取信于民。理论一经群众掌握，就会变成强大的物质力量。用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党，不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力，不断提高运用科学理论指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力，以党的创新理论滋养初心、引领使命，指导实践、推动工作，我们就一定能赢得优势、赢得主动、赢得未来。（转载自9月11日《大理日报》）

9月20日，市政府党组“不忘初心、牢记使命”主题教育动员会议召开，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实党中央及省、州、市党委关于“不忘初心、牢记使命”主题教育精神，对市政府党组开展主题教育进行动员部署。

市委副书记、市政府党组书记、市长杜淑敏出席会议并作动员讲话。杜淑敏指出，开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、推进新时代党的建设、保持同人民群众血肉联系、实现党的十九大确定目标的迫切需要。当前，大理市正处于决战脱贫攻坚、洱海保护治理、决胜全面建成小康社会、推动转型发展、绿色发展的关键时期，困难与希望同在，挑战与机遇并存。市政府党组全体成员要深刻认识和把握开展主题教育的重大意义，自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央和省、州、市党委的决策部署上来，坚守初心使命，主动担当作为，以对党、对人民、对大理市高度负责的精神真抓实干好主题教育。

杜淑敏要求，要把开展“不忘初心、牢记使命”主题教育同完成改革发展稳定各项工作任务结合起来，同做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作结合起来，要把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育全过程，边学习、边研究、边查摆、边整改，使党员干部焕发的热情转化为攻坚克难、干事创业的实际成果。

杜淑敏强调，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，责任重大、意义深远。市政府党组成员要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在省、州、市党委的坚强领导下，以强烈的政治责任感和历史使命感高标准高质量开展好主题教育，把主题教育成果转化为推动大理加快发展的强大动力，推进大理绿色发展、共享发展、跨越发展。

市委常委、市政府党组副书记、常务副市长杨嘉主持会议。市政府党组成员参加会议，市政府办公室领导班子成员列席会议。 记者 徐建伟 杨尔华

不忘初心 牢记使命 牢记使命 奋进大理

### 市政府党组“不忘初心、牢记使命”主题教育动员会议召开 杜淑敏出席并讲话

### 我与祖国共成长——庆祝新中国成立70周年主题征文启事

70年风雨同舟，70年谱写华章。今年是中华人民共和国成立70周年，70年来，中国共产党带领亿万人民书写了国家和民族发展的壮丽史诗，新中国发生了翻天覆地的变化，中国特色社会主义进入新时代。为全面回顾新中国成立70年来波澜壮阔的伟大历史进程，突出展示70年来大理市经济社会各项领域取得的辉煌成就，市委统战部、大理市融媒体中心、大理日报社举办“我与祖国共成长——庆祝新中国成立70周年主题征文”活动，激励鼓舞大理人民凝心聚力争做新时代的奋斗者，决胜全面建成小康社会，倾情书写中国梦大理新篇章。

一、征文主题 征文突出“爱祖国、爱家乡”，大力弘扬爱国主义精神主旋律，以新中国成立70年历程中的个人记忆、家国情怀、社会变迁等

为主要内容，从不同角度讲述大理故事，热情讴歌对祖国的热爱、对美好未来的期望和追求，精彩呈现大理人民与新中国同呼吸、共命运的精神，生动展现大理市经济社会发展新气象、人民群众的获得感和幸福感。

### 大理市创建国家卫生城市知识百问百答

90、国家卫生城市对鼠密度控制水平有何要求？ (1)城镇室内鼠密度控制水平C级：鼠迹阳性率≤5%；外环境鼠密度控制水平C级：路径指数≤5。(2)单位室内鼠密度控制水平C级：房间数10间以上的单位阳性房间数为0，20间以上的单位阳性房间数不超过1，外环境鼠密度：不得有鼠洞、死鼠、活鼠等鼠迹。（待续）



9月20日，为庆祝中华人民共和国成立70周年，不断增强全市党外知识分子的自豪感和自信心，进一步提升全市党外知识分子联谊会的凝聚力和影响力，在市委统战部、市委统战部的领导和支持下，大理市党外知识分子联谊会“书香古城·同心驿站”在大理古城大方书店挂牌成立，并举行首期读书分享活动。“书香古城·同心驿站”建立后，将通过每季度定期开展形式多样的阅读、心得分享及交流活动，进一步加强党外知识分子工作，推动书香社会建设，助推全市经济社会发展。 杨 娇 摄

### 大理州全国科普日校园科普活动举行

9月20日，由大理州、市科学技术协会、大理市下关六中承办的2019年大理州全国科普日活动暨大理市下关六中校园科普活动举行，宣传展示学校科技活动的内容和成果。今年全国科普日的主题是“礼赞共和国、智慧新生活”。大理州2019年全国科

普日活动于9月14日至20日在全州集中开展。下关六中围绕“校园科技、放飞梦想”主题，开展下关六中科技活动成果、学生作品展示、车辆模型表演及观众体验、3D打印展示及体验、毕业生3D打印航空模型及无人机展示飞行等校园科普活动，突出传播新时代发展理念，弘扬科

学思想和科学精神，营造校园科技氛围，增强学生科技意识，强化科技教育。校园科普活动宣传展示学校科技活动开展情况及成果，增强了师生的爱国情怀和民族自豪感。通过现场实践演练体验部分科技活动项目，吸引学生参加青少年科技活动，“爱科学、学科学、用科学”，达到提升师生科学素养、自主创新目的。当天，州市科学技术协会把科普大篷车开进下关六中校园，让学生们学习科技知识、亲身体验科技成果。市科学技术协会还在校园内设置了社会主义核心价值观展板，吸引了众多学生驻足观看。 记者 郭鹏昌

只有健康 才能享受生活 只有健康 才能干好工作

# 大理经开区召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议

9月19日，大理经济技术开发区召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议。大理经开区党组书记、管委会主任李继显作动员讲话，州委第一巡回指导组组长杨嘉明到会指导。

会议指出，要牢牢把握主题教育的总要求和目标任务，结合具体实际，创新载体抓手，落实重点措施，确保主题教育取得实效，以实际行动更加坚定地践行党的初心和使命，为推动大理经开区跨越发展作出新的更大贡献。

会议强调，要提高政治站位，强化思想，**不忘初心 牢记使命 牢记使命 奋进大理**



为进一步加强公民思想道德建设，大力践行社会主义核心价值观，9月20日，下关镇西大街社区党总支开展“公民道德宣传日”进校园主题活动。活动中，社区工作人员来到下关三小，对社会主义核心价值观、大理市民公约、文创卫相关知识进行广泛宣传，积极倡导公民基本道德规范，把争做文明小公民、小手牵大手共创文明城等文明意识传递给同学们。 郭俊洪 摄

# “爱我中华，保护海洋”活动启动

9月21日，“爱我中华，保护海洋”活动在大理海洋世界启动。

大理海洋世界是集海洋文化、科普教育及展现地方特色为一体、具有国际一流水准的现代化海洋文化体验馆，总建筑面积2.4万平方米，拥有展示水体2万吨，游览观赏面积超过1.8万平方米，饲养水生动物及鱼类500余种，展示数量近5万尾。

据介绍，大理海洋世界是国内首家以融入地域文化和民族风情为主题的海洋世界，也是国内首家以大理及云南原生土著鱼类作为淡水鱼类展示主体的海洋馆，极大弥补了国内原生鱼类的科普宣导，为科普海洋保护、海洋生态保护起到积极作用。

活动中，游客参观了企鹅岛、海兽岛、鲨鱼广场、海马神殿、海底花园、水母官殿等展区，观赏了海豚海狮、美人鱼表演、俄罗斯水下芭蕾、趣味高空跳水、乌干达非洲舞蹈等以海洋文化为主题的精彩演出，体验了镜子迷宫、科普互动、5D影院及海洋生物喂食等趣味项目。海洋馆通过微缩、人造景观，结合音

乐、灯光将奇幻的海洋文化与生态科普教育、互动娱乐有机结合，赢得游客好评不断。不少游客表示，在游览观赏的同时，学到了很多海洋知识，增强了爱护家园、保护海洋的意识。

随后，海洋世界开放了即将营业的冰雪乐园展馆，展示冰河世纪和欧式建筑及国内外动漫主题的冰雕，通过人工降雪和冰上碰碰车、滑雪、滑冰等互动体验，真实还原具有东北民俗风情的冰雪天地，让游客感受冰雕艺术的魅力。

据了解，9月21日至10月7日，大理海洋世界将开放科普馆，分时段开展海洋文化科普教育活动，通过现场讲解，运用图片、影音和文字资料以及触摸式多媒体系统，向市民及游客展示大理本土及云南六大水系、三江并流生态系统现状以及海洋环境保护知识。在此期间，潜水员将化身海底救援专家，面对面教学海洋救援手势，寓教于乐，倡导广大市民及游客保护海洋、保护生态从我做起、从小事做起，呼吁群众争当生态守护卫士。

记者 郭鹏昌

记者 郭鹏昌

# 我市2019年沪滇劳务协作暨农村劳动力转移就业高校毕业生喜洲镇专场招聘会举行

9月19日，由市人力资源和社会保障局、喜洲镇政府联合举办的大理市2019年沪滇劳务协作暨农村劳动力转移就业、高校毕业生喜洲镇专场招聘会在喜洲镇周城村北广场举行。

一直以来，我市坚持实施积极的就业政策，通过为城乡劳动者提供免费技能培训、广泛发布就业岗位信息、举办农村劳动力转移就业专场招聘会、大力开发公益性岗位和给予创业担保贷款扶持等举措，实现“多方联动、互促共赢”的就业新局面。

当天一大早，在各个招聘企业的招工展台前就挤满了前来找工作求职的人员。各招工企业和广大求职人员充分利用这一供需平台，发挥各自优势，展示才华，加强对接洽谈，实现求职者与用人单位的双赢目标。

活动现场，来自我市及省内外27家企业的工作人员向求职者发放企业宣传资料，并现场解答求职者的疑问，为离校未就业高校毕业生、农村劳动力和具有劳动能力的建档立卡贫困户及其他有就业意愿的劳动者提供有针对性的就业服务，帮助他们尽快实现就业。

此次活动是立足我市当前洱海保护治理和脱贫攻坚关键时刻，为全面助力乡村振兴、促进高校毕业生就业、充分发挥沪滇劳务协作优势搭建的农村劳动力和用人单位供需见面的平台。据介绍，招聘会共邀请27家企业参加，提供了建筑建材、餐饮服务、房地产、加工销售等行业的924个岗位，其中上海企业有5家，提供岗位206个。现场有300多人次前来求职，现场达成就业意向52人，发放各类宣传资料500多份。 记者 郭鹏昌

# 实施洱海生态环境保护 构筑千秋屏障

# 万象更新在起居



2018年是一个特殊的年份，我们迎来改革开放40周年的重大庆典。记得有人曾经告诉我，改革开放40年来，大理最重要的两件事，莫过于撤县建市和保护洱海。

2018年是一个特殊的年份，我们迎来改革开放40周年的重大庆典。记得有人曾经告诉我，改革开放40年来，大理最重要的两件事，莫过于撤县建市和保护洱海。而这也是大理市的两大机遇，迎来了经济社会发展的全面腾飞。前两天，我收到一本由在京白族及大理乡亲联谊会编辑出版的《白族文化通讯》，其中发表了我一篇关于洱海的散文。但翻开书页，首先引起我注意的，是在开篇位置收录的改革开放40年白族、大理发展的大事记，我细心地将之读完，并删繁就简认真作了梳理，发现这短短40年间与洱海共生共荣的历史，就是大理最为壮丽的发展乐章——

1982年11月8日，国务院公布首批44个国家级风景名胜区，以苍山洱海为核心的大理风景名胜区内名列其中。1988年3月19日，大理州七届人大常委会第七次会议通过了《洱海保护管理条例》，经云南省七届人大常委会第三次会议批准，于1989年3月1日起正式实施，成为自治州第一部保护生态环境的地方法规。

1994年4月5日，国务院发布了13个国家自然保护名录，苍山洱海名列其中，保护范围为一山（苍山）、一湖（洱海）；主要保护对象为：大理冰川遗迹、高原淡水湖泊及水生动植物自然生态和自然景观，以大理弓鱼为主要成分的特殊鱼类区系；南北动植物交错过渡带区系景观及苍山冷杉林、璀璨瑰丽的大理历史文化名胜等。同年4月25日，环评入宾工程胜利竣工，甘甜的海水从此滋润宾川热区，缔造出新的“圣果传奇”。

1996年9月，洱海暴发蓝藻，洱海保护形势严峻。（据《大理州政协文史资料洱海保护专辑》载，在这场保护洱海的人民战争中，大理州果断取缔了网箱养鱼11184

# 明日之湖

——青年作家北雁环洱海田野调查笔记之二十六

重。除上文记录的1996年之外，在2003年和2013年，洱海还曾有过两次大面积的蓝藻暴发。而至今，上千家客栈和餐饮服务店铺，以及环湖的人居与农业面源污染，都成为洱海新一轮危机的潜在因素。有媒体更是一针见血指出：目前洱海正面临重要“拐点”，受截污治污投入历史欠账较多和近年来餐饮旅游发展迅速、农业面源污染等影响，洱海水质已处于由中度营养向富营养化转变的重要转折点，比较适合藻类生长。一旦气候条件具备，暴发蓝藻的风险就很大。（《光明日报》2017年11月24日）

而另一份调查的数据亦令人十分揪心，有环保专家声称，洱海流域常住人口保持在25万以内，洱海的自我净化能力就可使水质长期保持Ⅱ类以上；常住人口扩张到50万则是洱海自净能力的上线。但现今洱海流域常住人口已达85万，沿路走来，洱海周边一个个无比庞大的村落、集市，以及村落之间越来越模糊的距离，就可以看出今日人口增长对洱海生态的巨大压力。更让人担忧的是那么多的旅游人口，我查阅了连续三年的《大理市国民经济和社会统计公报》：2015年，大理市共接待海内外游客1027.56万人，2016年为1507.73万人，2017年为1674.27万人，增长率分别为46.73%和11.05%。很显然，作为大理名片的洱海自然就是各地游客主要的观赏目的地。2017年初，洱海再次聚集蓝藻，我曾看到一些触目惊心的网文：大理再次面对历史抉择，是关掉客栈还是失去洱海？

事实却比想象更加残酷，我们如今一再重提洱海保护，重视和关心的仅仅只剩下水质，想象当年“大跃进”时我们一再围湖造田，向洱海要粮食、要土地、要鱼虾；后来又因为西洱河电站的修建导致水位下降，洱海周边一时间锐减了那么多的湿

地，包括洱海水域和周边那个庞大的生态系统，如今都到了完全回不去的地步。

建在水边的回春阁，就是古生村民信众放生祭海之后前来祈愿平安的寺庙，阁边的一块石碑上刻有古生放生节由来的文字，当然也包括那个美丽的传说。阁内还有唐僧师徒的塑像，一时让这个水阁增添了一番神秘的自然灵气。站在阁前极目远望，正前的洱海碧波千顷，粼粼波光，如同万千双脉脉含情的眼睛与你对视。想不到丽日之下的洱海竟是这样一种含羞妩媚的姿容。朗朗夏日，回春阁往前的沙滩上，有许多大人小孩挽着裤脚，一起走进浅水之中，寻求一种夏日的沁凉与畅快，快乐的嬉笑声中充满无比的激动。

其实生在当下，关于环保与生态的话题似乎从来就不绝于耳，太湖、巢湖、滇池……淡水水质严重污染的案例已成为血淋淋的事实。作为一个土生土长的云南人，我每年都有不少机会到昆明出差或是游玩，有几次被朋友带到比洱海更为宽广的滇池之畔，但诸如洱海中戏水的景观对于昆明人而言简直就是一种奢谈。每天午后，滇池海埂边常被大小车辆塞满，有时甚至一位难求，放下十几块钱的停车费，昆明人就如同集会一般走上湖堤，只为一段傍晚时分的清凉行走。但即便是炎炎夏日，我却从未见过他们游水嬉戏的画面。凭栏下面就是洱海最真实、最原始的沙滩，没有这样的洱海，我真不知道身居洱海周边的我们，每一个空闲日子都会变得怎样的百无聊赖？

我们应该清楚，保护洱海，其实就是保护我们自己与自然最接近的生活。但写到这里，我内心里却充满疼痛与无奈，想不到浩浩一湖气吞百二山河的洱海，如今却也沦落成了生存的弱者，需要我们以抢救模式保护了。

